

Бакаева Алина Фаридовна

студентка

Никитина Ангелина Сергеевна

студентка

Научный руководитель

Суэтин Илья Николаевич

канд. пед. наук, д-р ист. наук, доцент, профессор

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный

педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ В РОССИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

Аннотация: в статье рассмотрены основные значимые проблемы правового регулирования, негативно влияющие на эффективность системы социального обеспечения семей. Представлены некоторые пути решения данных проблем.

Ключевые слова: правовое регулирование, социальное обеспечение, семьи с детьми.

Актуальность темы социальной защиты семей с детьми в Российской Федерации обусловлена сложной демографической ситуацией, высоким уровнем бедности среди семей с детьми, а также необходимостью создания благоприятных условий для рождения и воспитания здорового и образованного поколения. Государственная поддержка семей с детьми является важным фактором улучшения демографической ситуации, снижения социального неравенства и обеспечения равных возможностей для всех детей.

В настоящее время правовое регулирование социального обеспечения семей с детьми осуществляется на основе Конституции Российской Федерации, Федерального закона от 24.07.1998 №124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в

Российской Федерации», Федерального закона от 19.05.1995 №81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», Семейного кодекса Российской Федерации, а также многочисленных подзаконных актов. Однако, несмотря на наличие обширной нормативной базы, в сфере социального обеспечения семей с детьми существует ряд проблем, требующих решения [1; 5; 6].

Целью данной статьи является выявление и анализ основных проблем правового регулирования социального обеспечения семей с детьми в Российской Федерации, а также определение перспектив совершенствования законодательства в этой сфере.

Несмотря на значительные усилия, предпринимаемые государством для поддержки семей с детьми, в настоящее время сохраняется ряд проблем, негативно влияющих на эффективность системы социального обеспечения.

Во-первых, проблемой является недостаточный уровень адресности социальной помощи. Система социального обеспечения семей с детьми должна быть ориентирована на оказание помощи тем, кто действительно в ней нуждается. Однако в настоящее время многие пособия и выплаты предоставляются без учета реальных потребностей семьи, что приводит к неэффективному расходованию бюджетных средств [2]. Необходимы более точные критерии нуждаемости, учитывающие не только доход, но и состав семьи, состояние здоровья, жилищные условия и другие факторы.

Размер многих пособий и выплат семьям с детьми не соответствует реальному уровню жизни и не позволяет обеспечить достойные условия для воспитания и развития ребенка [3]. Необходимо повышать размер пособий и выплат, ориентируясь на прожиточный минимум для детей в каждом регионе.

Процедура оформления документов для получения пособий и выплат семьям с детьми зачастую является сложной и забюрократизированной, что создает дополнительные трудности для граждан [4]. Необходимо упрощать процедуру оформления документов, переводить ее в электронный формат и повышать информированность населения о доступных мерах социальной поддержки.

Многодетные семьи нуждаются в особой поддержке со стороны государства. Однако в настоящее время многие меры социальной поддержки, предусмотренные для многодетных семей, являются недостаточными [1]. Необходимо расширять спектр социальных услуг, предоставляемых многодетным семьям, и повышать размер пособий и выплат.

В действующем законодательстве отсутствует четкое определение понятия «семья», что создает трудности при применении норм, регулирующих социальное обеспечение семей с детьми [3]. Необходимо закрепить в законодательстве единое определение понятия «семья», учитывающее различные формы семейных отношений.

Наблюдается недостаточная правовая защита прав детей в сфере социального обеспечения. Дети являются наиболее уязвимой категорией населения, поэтому их права на социальное обеспечение должны быть защищены в первую очередь [2]. Необходимо совершенствовать механизмы защиты прав детей в сфере социального обеспечения, включая установление ответственности за нарушение этих прав.

Уровень социального обеспечения семей с детьми существенно различается в разных регионах, что создает социальное неравенство [4]. Необходимо выравнивать уровень социального обеспечения в различных регионах, обеспечивая равные возможности для всех детей.

Часто для решения проблем семьи необходимо взаимодействие различных ведомств (социальной защиты, образования, здравоохранения и др.). Отсутствие эффективного межведомственного взаимодействия приводит к дублированию функций, затягиванию сроков оказания помощи и снижению ее эффективности [3]. Необходимо совершенствовать механизмы межведомственного взаимодействия, создавая единую систему социальной поддержки семьи и детства.

Существует недостаточная развитость социального сопровождения семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Социальное сопровождение представляет собой комплекс мероприятий, направленных на оказание помощи

семье в преодолении трудной жизненной ситуации [1]. Необходимо развивать систему социального сопровождения, обеспечивая своевременное выявление семей, нуждающихся в помощи, и предоставление им необходимой поддержки.

Таким образом, социальное обеспечение семей с детьми является важнейшим направлением государственной социальной политики, направленным на создание благоприятных условий для рождения и воспитания здорового и образованного поколения. Однако, как было показано выше, в настоящее время в сфере правового регулирования социального обеспечения семей с детьми существует ряд проблем, требующих решения.

Для совершенствования законодательства в этой сфере необходимо: повысить уровень адресности социальной помощи; увеличить размер пособий и выплат семьям с детьми; упростить процедуру получения социальных выплат; усилить поддержку многодетных семей; закрепить в законодательстве единое определение понятия «семья»; усилить правовую защиту прав детей в сфере социального обеспечения; выравнивать уровень социального обеспечения в различных регионах; совершенствовать межведомственное взаимодействие; развивать систему социального сопровождения семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Решение вышеназванных проблем позволит повысить эффективность системы социального обеспечения семей с детьми, улучшить демографическую ситуацию, снизить социальное неравенство и обеспечить равные возможности для всех детей в Российской Федерации.

Перспективы дальнейших исследований в данной области связаны с изучением лучших практик социального обеспечения семей с детьми в других странах, а также с разработкой новых моделей социального обслуживания, учитывающих индивидуальные потребности каждой семьи.

Список литературы

1. Вихарева Е.В. Актуальные проблемы правового регулирования назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей / Е.В. Вихарева, М.И. Мисюренко // Научный лидер. – 2023. – №18 (116) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://phsreda.com>

тронный ресурс]. – Режим доступа: <https://scilead.ru/article/4384-aktualnie-problemi-pravovogo-regulirovaniya-n>

2. Келина Г.А. Актуальные вопросы правового регулирования и назначения пособий гражданам, имеющим детей / Г.А. Келина // Молодой ученый. – 2024. – №51 (550). – С. 477–478. EDN XCHEMD

3. Право социального обеспечения России: учебник для бакалавров / отв. ред. Э.Г. Тучкова. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2017. – 480 с.

4. Рублёв М.Л. Проблемы правового регулирования назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей / М.Л. Рублёв // Вестник науки. – 2023. – №12 (69). – С. 536–542. EDN CEWXRQ

5. Механизмы реализации некоторых прав семей с детьми-инвалидами в России на современном этапе / И.Н. Суэтин, Т.А. Макарова, А.Е. Щеглова, А.А. Жемков // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сборник материалов VI Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых с международным участием. – Чебоксары: Среда, 2024. – С. 282–285.

6. Некоторые проблемы реализации прав семей с детьми-инвалидами в Российской Федерации / И.Н. Суэтин, Т.А. Макарова, А.Е. Щеглова, А.А. Жемков // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сборник материалов VI Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых с международным участием. – Чебоксары: Среда, 2024. – С. 286–288.